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BÀI 16 – TIẾT 1.26: SỰ PHẢN XẠ ÁNH SÁNG

I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức
- Vẽ được hình biểu diễn và nêu được các khái niệm: Tia tới, tia phản xạ, pháp tuyến, góc tới, góc phản xạ, mặt phẳng tới.
- Thực hiện được thí nghiệm rút ra định luật và phát biểu được nội dung của định luật phản xạ ánh sáng
2. Năng lực:
* Năng lực chung: 
Năng lực tự học, năng lực giải quyết vấn đề, năng lực hợp tác, năng lực giao tiếp.
* Năng lực riêng: 
- Năng lực nghiên cứu khoa học
- Năng lực phương pháp thực nghiệm.
- Năng lực trao đổi thông tin.
- Năng lực cá nhân của HS.
3. Phẩm chất
- Kiên trì, cẩn thận trong quá trình quan sát, thu thập và xử lí thông tin, tổng hợp và dự đoán các quy luật; Có ý chí vượt qua khó khăn khi thực hiện các nhiệm vụ học tập vận dụng, mở rộng;
- Trách nhiệm trong hoạt động nhóm;
- Nhiệt tình và gương mẫu hoàn thành phần việc được giao, góp ý điều chỉnh thúc đẩy hoạt động chung; Khiêm tốn học hỏi các thành viên trong nhóm.
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
1. Đối với giáo viên:
- Dụng cụ để HS làm thí nghiệm khảo sát sự phản xạ ánh sáng theo nhóm.
- Dụng cụ thí nghiệm biểu diễn của giáo viên.
- Phiếu báo cáo kết quả thí nghiệm nhóm.
- Phiếu học tập, bút dạ.
2. Đối với học sinh: 
- Nguyên liệu làm sản phẩm STEM.
- Video về nhà bác học Thomas Edison.
- Nội dung tìm hiểu về hiện tượng phản xạ ánh sáng.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. HOẠT ĐỘNG 1: KHỞI ĐỘNG 
a. Mục tiêu: Tạo tâm thế hứng thú cho học sinh và từng bước làm quen bài học.
b. Nội dung: Nhóm 4 trình bày một video kể về câu chuyện Edison đã cứu mẹ. 
c. Sản phẩm học tập: Video về Edison
d. Tổ chức thực hiện:
- Nhóm 4:  Chiếu video về Edison
- HS: Xem video để nhận ra vấn đề cần giải quyết. 
2. HOẠT ĐỘNG 2 : HÌNH THÀNH KIẾN THỨC 
Hoạt động 2.1: Tìm hiểu về hiện tượng phản xạ ánh sáng 
a. Mục tiêu: 
- Nhận biết được hiện tượng phản xạ ánh sáng, nêu được một số hiện tượng phản xạ ánh sáng trong thực tế. 
- Vẽ đúng hình về hiện tượng phản xạ ánh sáng 
- Nêu được các quy ước liên quan đến hiện tượng phản xạ ánh sáng.
b. Nội dung: Nhóm số 1 trình bày nội dung tìm hiểu về hiện tượng phản xạ ánh sáng.
c. Sản phẩm học tập:  Phần mềm mô phỏng hiện tượng phản xạ ánh sáng và bảng quy ước SGK tr 78.
d. Tổ chức thực hiện:
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	* Chuyển giao nhiệm vụ học tập
- GV yêu cầu nhóm 1 trình bày phần chuẩn bị của nhóm về hiện tượng phản xạ ánh sáng trên phần mềm mô phỏng 3D.
- GV yêu cầu học sinh quan sát thí nghiệm biểu diễn.
- GV yêu cầu học sinh vẽ các quy ước trên thí nghiệm biểu diễn.
- GV yêu cầu HS cho biết tia phản xạ nằm ở đâu?
- GV yêu cầu HS hoàn thành PHT số 1 và tham gia trò chơi “Siêu trí nhớ” để ghi nhớ kiến thức phần I.
- Rút ra khái niệm hiện tượng phản xạ ánh sáng và các quy ước liên quan đến hiện tượng này.
* Thực hiện nhiệm vụ
- Theo dõi phần trình bày của học sinh.
- Thực hiện thí nghiệm biểu diễn.
- Tổ chức trò chơi “Siêu trí nhớ”.




* Báo cáo
- GV gọi HS nhận xét về đường đi của tia sáng khi đi đến mặt phẳng gương.
- GV mời HS nêu vị trí của tia phản xạ.


* Kết luận, nhận định
- Giáo viên nhận xét, ghi bảng.
	
· Nhận nhiệm vụ học tập













· HS báo cáo.
· HS quan sát thí nghiệm biểu diễn và vẽ các quy ước trên thí nghiệm biểu diễn.
· Tham gia trò chơi “Siêu trí nhớ”.

· Nhận xét về đường đi của tia sáng khi đi đến mặt phẳng gương.
· Nêu vị trí tia phản xạ.


· Ghi bài


Hoạt động 2.2: Khám phá định luật phản xạ ánh sáng
a. Mục tiêu:
- Làm thí nghiệm để rút ra Định luật phản xạ ánh sáng .
- Thực hiện được các yêu cầu của GV.
b. Nội dung:
- GV tổ chức cho học sinh hoạt động nhóm: nhận biết được tia phản xạ nằm trong mặt phẳng tới, mối quan hệ của góc phản xạ và góc tới.
c. Sản phẩm:
- Kết quả thí nghiệm trên bảng Báo cáo kết quả thí nghiệm.
d. Tổ chức thực hiện:
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	* Chuyển giao nhiệm vụ học tập
- GV yêu cầu HS thảo luận nhanh nêu dụng cụ thí nghiệm, nêu các bước tiến hành thí nghiệm.
- GV yêu cầu HS nhận dụng cụ và thực hiện được thí nghiệm theo nhóm, thảo luận, hoàn thành bảng báo cáo. 
* Thực hiện nhiệm vụ
- Theo dõi, hỗ trợ các nhóm tiến hành thí nghiệm. 

- Mời đại diện 1 nhóm báo cáo về kết quả thí nghiệm các nhóm.
* Báo cáo
- Chiếu kết quả thí nghiệm của các nhóm trên màn hình.

- Rút ra định luật phản xạ ánh sáng.
* Kết luận, nhận định
- GV nhận xét về kết quả hoạt động của các nhóm.
- GV chốt bảng kiến thức.
	
· Nhận nhiệm vụ






·  Nhận dụng cụ và thực hiện được thí nghiệm theo nhóm, thảo luận, hoàn thành bảng báo cáo.
· Hoàn thành bảng báo cáo kết quả thí nghiệm.


· Một nhóm đại diện báo cáo kết quả thí nghiệm
· Nêu định luật phản xạ ánh sáng.
· 
· Lắng nghe

· Ghi bài


Hoạt động 2.3: Luyện tập 
a. Mục tiêu:
- Trả lời các câu hỏi, biết áp dụng định luật phản xạ ánh sáng giải một số bài tập.
b. Nội dung:
- HS hoạt động cá nhân phiếu học tập số 2.
c. Sản phẩm:
- Hoạt động cá nhân để hoàn thành phiếu học tập số 2.
d. Tổ chức thực hiện:
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	* Chuyển giao nhiệm vụ học tập
GV yêu cầu làm việc cá nhân phiếu học tập số 2.  Sau đó, chữa bài, chấm chéo.
* Thực hiện nhiệm vụ
- Theo dõi quá trình làm bài của học sinh.
* Báo cáo
- GV chữa bài tập trắc nghiệm.

- Gọi HS trình bày bài 1 và bài 2
* Kết luận, nhận định
- GV chốt kiến thức.
	
· Nhận nhiệm vụ.



· Hoàn thành phiếu học tập số 2.


· HS trả lời cá nhân bài tập trắc nghiệm.
· Lần lượt mỗi HS lên làm 1 bài tập

· HS chấm chéo


3. HOẠT ĐỘNG 3. HƯỚNG DẪN VỀ NHÀ
Vẽ sơ đồ tư duy kiến thức bài học ngày hôm nay.
4. HOẠT ĐỘNG 4. MỞ RỘNG – TÌM TÒI
a. Mục tiêu:
- Giúp HS vận dụng các kiến thức được học để làm các bài tập liên quan đến sự phản xạ ánh sáng.
b. Nội dung:
- GV tổ chức cho HS làm sản phẩm STEM.
c. Sản phẩm:
- Kính tiềm vọng.
- Kính vạn hoa.
d. Tổ chức thực hiện:
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	* Chuyển giao nhiệm vụ học tập
- GV yêu cầu các nhóm làm sản phẩm.
- GV chiếu tiêu chí đánh giá.
* Thực hiện nhiệm vụ
- Theo dõi quá trình các nhóm làm sản phẩm.
- Yêu cầu HS bình chọn sản phẩm yêu thích bằng cách giơ thẻ like và tim.
* Báo cáo
- GV mời các nhóm trình bày sản phẩm.
* Kết luận, nhận định
- GV nhận xét, đánh giá và trao thưởng.
	
· Nhận nhiệm vụ.


· HS làm sản phẩm STEM theo nhóm.
· HS bình chọn sản phẩm yêu thích.


· Đại diện nhóm trình bày sản phẩm.





Họ và tên học sinh: ……………….………………………………… Lớp 7D1
PHIẾU HỌC TẬP SỐ 1
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Đề bài: Em hãy hoàn thành vào chỗ (…) để hoàn thiện các quy ước sau:
(G): ……………………………………………………………………………
Tia SI: …………………………………………………………………………
Tia IR: …………………………………………………………………………
I: ……………………………………………………………………………….
IN: ……………………………………………………………………………..
Mặt phẳng tới: Mặt phẳng chứa tia …………………… và …………………..
 = i: ………………………………………………………………………..
 = i’: ………………………………………………………………………


PHIẾU HỌC TẬP SỐ 2
I. PHẦN TRẮC NGHIỆM (6 điểm)
Em hãy khoanh tròn vào đáp án đúng
Câu 1. (2 điểm) Góc tới là góc tạo bởi:
A. tia sáng tới và tia phản xạ.	B. tia sáng tới và mặt gương.
C. tia sáng tới và pháp tuyến.  	D. tia phản xạ và pháp tuyến.
Câu 2. (2 điểm) Pháp tuyến là:
A. đường thẳng vuông góc với tia tới.	
B. đường thẳng song song với gương. 
C. đường thẳng trùng với tia tới.	
D. đường thẳng vuông góc với gương tại điểm tới.
Câu 3. (2 điểm) Vật nào sau đây không thể xem là gương phẳng?
A. Màn hình tivi.                                B. Mặt hồ nước trong.
C. Mặt tờ giấy trắng.                          D. Miếng thủy tinh không tráng bạc nitrate.
II. PHẦN TỰ LUẬN (4 điểm)
Câu 1. (2 điểm) Chiếu một tia sáng lên một gương phẳng. Em hãy vẽ tiếp tia phản xạ vào hình sau:
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Câu 2. (2 điểm) Xác định số đo góc tới, góc phản xạ trong trường hợp dưới đây?
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	BÁO CÁO KẾT QUẢ THÍ NGHIỆM



	NHÓM
	Lần đo
	Góc tới i (0)
	Góc phản xạ i’(0)
	Nhận xét
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